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BR.0012.6.9.2023
Protokół nr 60/23
z posiedzenia Komisji Edukacji, odbytego w dniu 13 listopada 2023 r. w godz. 1000 – 1050
Członkowie Komisji obecni na posiedzeniu: 

1) Bogdan Kuffel


- przewodniczący komisji
2) Andrzej Plata 

3) Marek Szank
4) Jan Koperski
5) Alicja Kreft

Członkowie Komisji nieobecni:

1) Patryk Tobolski


- usprawiedliwiony

2) Krzysztof Pestka


- usprawiedliwiony

3) Bogumiła Gierszewska-Dorawa
- usprawiedliwiona

Komisja liczy 8 członków – obecnych było 5 członków, 3 nieobecnych, po stwierdzeniu quorum Komisja prawomocna do odbycia posiedzenia.

Spoza Komisji w posiedzeniu uczestniczył: 

1) Grzegorz Czarnowski 

Dyrektor Wydziału Edukacji, Wychowania i Zdrowia

2) przedstawiciel Radia Weekend FM

Posiedzenie otworzył Przewodniczący Komisji Edukacji Pan Bogdan Kuffel, powitał zebranych gości oraz członków komisji, stwierdził quorum i przedstawił następujący porządek posiedzenia: 

1) Informacja na temat projektów edukacyjnych w szkołach i placówkach oświatowych dofinansowanych ze środków zewnętrznych w roku szkolnym 2022/2023,

2) Informacja o pracach remontowych i inwestycyjnych realizowanych w 2023 r. w placówkach oświatowych,

3) Analiza i opiniowanie materiału sesyjnego, 

4) Rozpatrywanie spraw bieżących,

do którego nie wniesiono uwag. 
Ad.1.
· Przewodniczący Bogdan Kuffel – rozpoczynamy od pkt. 1 i proszę Pana dyrektora Grzegorza Czarnowskiego o przedstawienie informacji.
· p. Grzegorz Czarnowski – jeżeli chodzi o realizację w tym roku kalendarzowym czy szkolnym projektów edukacyjnych, to generalnie my w tej chwili tu przez wydział nie realizujemy żadnego, chyba, że byśmy liczyli ten projekt w ramach „Maluch+”. To jest projekt bardziej opiekuńczy niż edukacyjny, na który pozyskaliśmy dofinansowanie. Przypomnę 2.205.000 zł i 1,5 mln w okresie 3 lat. Od stycznia przyszłego roku przez 36 miesięcy. I to jest jedyne takie dofinansowanie, które w tej chwili jest przez wydział realizowane. Poza tym są drobne, mniejsze programy, które realizuje szkoła w ramach Comeniusa. To Szkoła Podstawowa nr 7 realizuje w tej chwili, Szkoła Podstawowa nr 1 również, no i mamy też jedno dofinansowanie na ekopracownie, gdzie Szkoła Podstawowa nr 8 się zakwalifikowała, natomiast tej umowy jeszcze nie podpisaliśmy, bo jest nieścisłość w zapisach umowy. Tam wymóg był taki, że 4 października otrzymaliśmy jakby projekt umowy do podpisu z realizacją do 15 października, oczywiście to miało być wszystko przed wyborami parlamentarnymi i tam był zapis, który się jednocześnie wykluczał. Czyli mięliśmy zrealizować zadanie w przeciągu w zasadzie 10. niespełna dni, 11., a minimum na 2 tygodnie przed realizacją zadania mięliśmy poinformować Fundusz Ochrony Środowiska o zakończeniu tego zadania. Więc nie było to możliwe. Myśmy jeszcze tej umowy nie podpisali. Czekamy na zmianę zapisów w tej umowie i jeżeli nam się fundusz zgodzi na korektę w tej umowie to otrzymamy 75 tys. zł na taką ekopracownię, którą zgodnie z zapisami powinniśmy do końca czerwca przyszłego roku uruchomić. No i to będzie w Szkole Podstawowej nr 8. Przygotowaliśmy już salę do tej pracowni, jesteśmy, jak gdyby w kontakcie z ewentualnymi dostawcami sprzętów, no i jak nam się uda tą umowę podpisać, to w przeciągu 2 – 3 tygodni jesteśmy w stanie taką ekopracownię również uruchomić u nas. I to generalnie z tych działań edukacyjnych jest wszystko. Jutro mam spotkanie z firmą, z taką agencją, z Wielkopolską Agencją Rozwoju nauki, która będzie proponowała współpracę przy wnioskowaniu, aplikowaniu o środki właśnie z Urzędu Marszałkowskiego na realizację właśnie takiego dużego przedsięwzięcia edukacyjnego, gdzie w ramach tego będziemy mogli też w 40% środków przeznaczyć na doposażenie placówek i tutaj właśnie się przygotowujemy do tematyki. Ale to jest zadanie, które będzie w przyszłym roku szkolnym realizowane. Czyli tak to jakby przyszłościowo wygląda. No, czekamy po prostu na projekty edukacyjne, które dotyczą szkół podstawowych, a w tej chwili po prostu ich Urząd Marszałkowski nie ogłasza, nie publikuje. No, moglibyśmy sięgnąć po środki, były w tym roku niedawno rozstrzygane konkursy na takie programy właśnie przedszkolne, ale my tutaj jakby przyjmujemy pewną retorykę, zasadę, że to jedno przedszkole, które funkcjonuje u nas, jako wzorcowe, nam wystarcza. Mamy jeszcze kilka oddziałów przedszkolnych większych i mniejszych w szkołach podstawowych, i w „siódemce”, i w „jedynce”, i w tej chwili i w „trójce”. I to też nam, jak gdyby w zupełności wystarcza. Dla samorządu, dla gminy zdecydowanie korzystniejsze jest finansowanie podmiotów niepublicznych, bo to jest ¾ kwoty, jaką wydatkujemy w systemie publicznym. Czyli w tej chwili mamy prawie 800 dzieci w systemie przedszkolnym i mniej więcej 1,5 tys. właśnie w systemie niepublicznym i to powoduje, że stać nas na taki poziom utrzymania. W związku z tym nie aplikowaliśmy o te środki na ten cel, bo podstawowym warunkiem pozyskanych środków byłoby utworzenie kolejnego przedszkola samorządowego, a tego obecnie nie chcemy. Chcemy pozyskać środki na to, żeby raczej je doposażać, ulepszać bazę niż tworzyć kolejne. No, tak to wygląda, jeżeli chodzi o programy edukacyjne w placówkach oświatowych.
· Przewodniczący Bogdan Kuffel – czy są pytania do Pana dyrektora w aspekcie punktu 1.? Jeżeli nie ma, to dziękuję bardzo.

Ad.2.
· Przewodniczący Bogdan Kuffel – przechodzimy do pkt. 2. Proszę bardzo Panie dyrektorze. 
· p. Grzegorz Czarnowski – no, tutaj podobnie, jak w poprzednim temacie, główny ciężar wydatkowy był nie tyle w placówce edukacyjnej, co opiekuńczej, czyli w Żłobku Miejskim, który nam udało się otworzyć i zafunkcjonował od 1 września. To były dosyć spore wydatki, bo prawie 11,5 mln zł. Do tego też była inwestycja polegająca na układzie drogowym wokół żłobka, która finalnie zakończyła się kwotą 4 mln zł. No i tutaj akurat w przypadku tego zadania inwestycyjnego, to montaż finansowy udało się tak sfinansować to zadanie, poza układem drogowym, że jak byśmy liczyli wszystkie przychody z programu „Polskiego Ładu” i „Maluch+”, z tych dwóch jak gdyby działań na doposażenie i budowę 2.205.000 zł i 1,5 mln zł na samo już później utrzymanie tego obiektu, to jak byśmy te wszystkie kwoty zliczyli plus „Polski Ład” 7.133.0000 zł, to praktycznie budowa żłobka nam się sfinansowała tak naprawdę prawie w 100%. Czyli bardzo wysoki poziom dofinansowania ze środków zewnętrznych. Przygotowujemy się do zakończenia inwestycji w Szkole Podstawowej nr 1. Czyli tutaj myślę o salach gimnastycznych. Będę wnioskował do burmistrza, żeby w przyszłym roku dokończyć to zadanie inwestycyjne sal gimnastycznych, czyli ten drugi etap. W międzyczasie udało się pozyskać dofinansowanie na wymianę okien. 47 okien uda nam się wymienić w tym budynku najstarszym w byłej Szkole Podstawowej nr 1. Czyli w tym budynku zostaną wymienione okna – wschodnia i zachodnia część i to zadanie powinno nam zakończyć się nam też z końcem wakacji. Rozpoczniemy, przetarg będzie lada chwila ogłoszony. Teraz przygotowuję jeszcze dokumentację taką technologiczną. Koncepcję uzgadniam z konserwatorem zabytków po to, żeby móc ogłosić przetarg i go realizować finalnie, etapami oczywiście, bo to trzeba będzie pewnie część sal wyłączać z funkcjonowania w czasie realizacji tak, żeby główny ciężar też był tych prac realizowany właśnie w okresie wakacji. Czyli końcówka czerwca, lipiec i sierpień. Tak mniej więcej sobie policzyliśmy, że gdybyśmy rozpoczęli takie te główne prace gdzieś w połowie czerwca, może w pierwszym tygodniu czerwca i stopniowo wyłączali niektóre sale z użytkowania, to przez okres później końcówki czerwca i okresu wakacji jesteśmy w stanie te okna wymienić. To jest duże zadanie logistyczne. Nie dałoby się tego zrobić w czasie roku szkolnego, więc tak sobie tutaj po prostu celujemy w okres wakacyjny. Oprócz tego mamy już opracowany audyt energetyczny na budynek Szkoły Podstawowej nr 1 i też będę prosił burmistrza, żeby jeszcze w tym roku pojawiły się środki na opracowanie takiego kompleksowego projektu termomodernizacyjnego na właśnie ten kompleks budynków, gdzie uwzględnilibyśmy już te prace związane z salami gimnastycznymi, po to, żeby dostosować ten budynek do już takich standardów no europejskich już generalnie. Te zadania, oprócz wymiany stolarki okiennej i drzwiowej, miałyby polegać też na wymianie i dostosowanie całej instalacji elektrycznej, poprawy tej instalacji niskoprądowej i też docelowo myślimy o tym, żeby właśnie tam zamontować nowy system grzania oparty na pompach ciepła wspomagany gazem, taką kaskadę. I oczywiście tego się nie da zrobić, to byłoby w dzisiejszych czasach samobójstwem, gdybyśmy tego nie oparli o system paneli fotowoltaicznych tak, żebyśmy byli niezależni energetycznie. I plan jest taki, że na budynku sal gimnastycznych już mamy podbudowę, czyli całą konstrukcję pod panele fotowoltaiczne przygotowane, wyprowadzenie instalacji, też jest już przygotowane, więc to jest tylko kwestia realizacji i spięcia tematu. Natomiast jeszcze na tym płaskim dachu byłego Gimnazjum nr 2, żeby też dało się możliwość zamontować kolejnych paneli fotowoltaicznych. I tutaj szacunki są takie, że na salach gimnastycznych niespełna 50 kW uda się uzyskać i gdzieś mniej więcej drugie tyle na tym budynku byłego Gimnazjum nr 2, na tym płaskim dachu uda się też uzyskać niespełna 50 kW i to w zupełności wystarczy na to, żeby w 100% zaopatrzyć w energię całą szkołę, i żeby wystarczyło na ogrzewanie tego budynku. I taki jest generalnie plan. Mamy oczywiście tutaj środki na ten cel już zagwarantowane. Na realizację, już na inwestycję, oprócz paneli fotowoltaicznych, to mamy możliwość sfinansowania tego zadnia w ramach MOF-u. Tutaj fiszki zostały przygotowane w ten sposób, że budynek ratusza, szkoły podstawowej i Ośrodka Profilaktyki Rodzinnej miałyby być sfinansowane właśnie z tych środków. To są pieniądze w wysokości 4 mln netto euro. Vat jest niekwalifikowany i będziemy musieli ten vat jak gdyby sfinansować z budżetu gminy, więc no to są potężne pieniądze, które właśnie chcemy w przyszłym roku je wykorzystać. Czyli teraz przygotowujemy się z dokumentacją projektową. Jeżeli byśmy rozstrzygali przetarg na opracowanie tej dokumentacji, to gdzieś myślę, że ok. kwietnia – maja taka dokumentacja mogłaby już z pozwoleniami na budowę być gotowa. Tutaj mamy tą łatwość, że ten kompleks budynków nie jest wpisany do rejestru zabytków wojewódzkiego tylko do miejskiego, więc tutaj jakby konsultacje czy uzgodnienia, czy plan prac konserwatorskich uzgadniamy z naszym miejskim konserwatorem i to jest ta łatwość, jakiej nie mamy, jeżeli chodzi o ratusz, bo ratusz jest w tej chwili też projektowany i będzie na ten sam wzór projektowany budynek Szkoły Podstawowej nr 1, tylko tutaj wszystkie uzgodnienia musimy niestety realizować z Wojewódzkim Konserwatorem Zabytków.
· Przewodniczący Bogdan Kuffel – mimo, że ratusz jest młodszy od Szkoły Podstawowej nr 1.

· p. Grzegorz Czarnowski – ratusz jest młodszy, ale ratusz też już projektujemy. Do końca stycznia ma powstać dokumentacja już taka kompletna, kompleksowa do zatwierdzenia a do końca marca mają być pozwolenia na budowę, na realizację. I to też z tych samych środków ma być sfinansowane. Więc teraz jest czas na to, żeby wprowadzić do budżetu miasta środki na projektowanie Szkoły Podstawowej nr 1. Tam oczywiście na etapie projektowania trzeba będzie się zastanowić nad zmianą funkcjonalności niektórych pomieszczeń. Tu była sugestia swego czasu Pana Marka, żeby stołówkę – zmienić lokalizację i to wszystko jest oczywiście na tym etapie projektowym możliwe do realizacji. I trzeba się dobrze, mocno nad tym zastanowić i tą funkcjonalność po prostu przy okazji poprawić, jeżeli jest taka możliwość. A to jest jedyna okazja jaka się w tej chwili nam tutaj nadarzyła. Poza tym my, jako wydział, myślimy nad tym, żeby pozyskać środki zewnętrzne na wyposażenie wszystkich szkół w panele fotowoltaiczne. Mamy wszystkie szkoły, oprócz w sumie Szkoły Podstawowej nr 5, no „trójka” ma już panele fotowoltaiczne, ale je można zwiększyć i rozszerzyć jeszcze o kolejne moduły na tych płaskich dachach, bo widzimy po rachunkach, że jest efekt. Ta szkoła nie wydaje w tej chwili bardzo dużych środków na energię elektryczną. Prawie im się to bilansuje w tej chwili, a moglibyśmy przy tych cenach wariujących, tych nośników energii cieplnej, powinniśmy myśleć właśnie, żeby być samowystarczalni energetycznie. Najlepszą metodą właśnie jest budowa systemu grzania opartym na prądzie i produkowania tego prądu we własnym zakresie. Na pewno pojawią się lada chwila jakieś programy dofinansujące tego typu działania, z tym, że my już w tej chwili chcemy wiedzieć i kalkulować, i kosztorysować już. Czyli takie audyty pojawią się w każdej szkole i będziemy mieli już skosztorysowane. Będziemy wiedzieć, ile paneli fotowoltaicznych nam będzie potrzeba i też jakie pompy ciepła zastosować, i jaki system wdrożyć właśnie, żeby to wprowadzić. Wiadomo, to są stare budynki, ze starą instalacją centralnego ogrzewania i ona nie będzie miała takiej sprawności jak w nowoczesnym, nowym budynku, gdzie ogrzewanie jest oparte na ogrzewaniu podłogowym czy jakieś grzejniki panelowe. No wiadomo, że ta wydajność będzie ciut gorsza niż w takich obiektach, ale wydaje nam się, że chyba nie ma innego podejścia do tematu. Musimy się jak najszybciej do tego przygotować, bo w nieskończoność rząd nie będzie obejmować naszych szkół, obiektów, jakimiś tarczami ochronnymi, więc kwestia później takiego skoku kosztów energii na pewno nas będzie dotykać prędzej czy później. 
· Przewodniczący Bogdan Kuffel – dziękuję bardzo. Czy są pytania do Pana dyrektora? Proszę bardzo Pan Marek Szank, a potem Pan Andrzej Plata. 

· Radny Marek Szank – nie wiem, czy dobrze zrozumiałem, ale Pan dyrektor wspomniał tutaj o kwocie 4 mln euro na realizację trzech zadań w trzech różnych podmiotach. I teraz usłyszałem, że my jesteśmy też na etapie projektowania pewnych rzeczy w jednym czy dwóch tych podmiotach. Czy my tą kwotę 4 mln euro już mamy zagwarantowaną i czy to projektowanie będziemy dostosowywali też do tego, żeby zmieścić się w tej kwocie 4 mln euro, bo co się stanie, jeżeli te trzy zadania przekroczą nam tą kwotę? Czy nie będziemy wtedy zmuszeni do tego, aby z pewnej inwestycji zrezygnować? I czy w tym kontekście te inwestycje, jednego z tych podmiotów, nie są zagrożone? Czy ewentualnie Rada Miejska nie zmieni tego zadania, ponieważ zadanie związane z termomodernizacją i remontem sal gimnastycznych mięliśmy już zrealizować w roku 2022 i 2023, a myśmy to zadanie przełożyli na rok 2024? W związku z tym moje pytanie, czy ta inwestycja m.in., jedna z tych trzech nie jest zagrożona? 
· p. Grzegorz Czarnowski – ja generalnie sale gimnastyczne, czyli dokończenie, ten drugi etap realizacji, niezależnie od tych środków z MOF-u chciałbym zrealizować. Oczywiście wszystko zależy od finansów, od budżetu miasta na przyszły rok. Na razie, co tutaj nam Pan Burmistrz pozwolił, to nawet na wydatki takie bieżące, na utrzymanie szkół nie wystarcza. Szkoły oczywiście przedstawiły do prowizorium jakieś tam kwoty wyliczone przez księgowe i dyrektorów na funkcjonowanie tych placówek. Ja wyliczyłem też środki, jakie potrzebuję na sfinansowanie chociażby przedszkoli, na dotacje, środki, które musimy mieć na utrzymanie w budżecie przedszkola samorządowego i oddziałów przedszkolnych, no i zostałem poproszony o skorygowanie tych budżetów o prawie 10 mln. Więc ja to pociąłem, że tak powiem, sztucznie zza biurka i już wiem dzisiaj, że te środki na pewno nam nie wystarczą. No, to tak wiem. Więc będziemy pewnie w przyszłym roku budżety tych placówek korygowali o jakieś tam środki w trakcie roku, jak się pojawią jakieś dodatkowe pieniądze, subwencje itd. Więc burmistrz narzucił mi pewien kaganiec, gdzie określiliśmy, że wysokość interwencji ze strony gminy ma być na podobnym poziomie jak w roku bieżącym. Czyli dokładamy tyle samo co w tym roku, przy wzroście kosztów, bo jest tak, że subwencja oświatowa nigdy nie pokrywa wydatków, jakie my mamy w naszych jednostkach, to nawet w tej chwili jest złotówka do złotówki, tak trzeba to liczyć, na przyszły rok na pewno tak będzie. Czyli, jeżeli pojawiają się środki z subwencji, z tytułu wzrostu subwencji, gdzie ministerstwo podaje, że to ma być np. na podwyżki dla nauczycieli, to wiemy, że ja muszę drugą złotówkę dołożyć do tej złotówki, która ma iść na wynagrodzenia np. dla nauczycieli. A nie liczę jeszcze tych kosztów związanych z najniższą krajową, gdzie mamy 118 pracowników administracji i obsługi, którzy w 75., 80. nawet w tej chwili procentach zarabiają najniższą krajową i tu przecież wzrost jest o 600 zł rok do roku, i my te pieniądze musimy znaleźć, i to są kolejne środki, których nie ma. Więc my te budżety musimy przedstawiać tak na sesji budżetowej, ale już wiemy, że one są nierealne. A jeszcze ja mam oczekiwania ze strony tutaj naszego wydziału, żeby burmistrz właśnie zabezpieczył nam środki na zadania inwestycyjne. Czyli gdzieś w granicach, no szacuję, 2,5 mln. Troszeczkę ceny przestały wariować i troszeczkę się ustabilizowały. Kosztorys jest na ok. 2,3 mln, żeby dokończyć ten drugi etap realizacji w „jedynce”, sal gimnastycznych, czyli musielibyśmy tak dla bezpieczeństwa przyjąć, że 2,5 mln powinniśmy mieć tych środków, żeby ten drugi etap móc zrealizować. Poza tym te środki z MOF-u one są pewne, bo to są te środki, które w ramach negocjacji samorządy, w ramach tego Miejskiego Obszaru Funkcjonalnego, mają zagwarantowane. Wystarczy, że później samorząd o nie wnioskuje i tak długo się wnioskuje, tak się długo negocjuje aż ten program jest spójny i marszałek powiedzmy daje zielone światło na finansowanie. Układ jest taki, że to finansowanie w tej wysokości jest pewne, więc tutaj ryzyka nieotrzymania tych środków nie ma. Natomiast, czy to wystarczy, no tego nie wiemy? To jest zawsze wielka niewiadoma, czy po rozstrzygnięciu przetargu nie trzeba będzie zwiększyć środków z budżetu miasta, bo pewnie udział będzie musiał być wyższy? Czy w trakcie realizacji np. nie napotkamy na jakieś niespodzianki, bo trzeba przyjąć, że to są w sumie dwa bardzo stare obiekty. Szkoła to jest ponad 160 lat budynek i tam możemy napotkać na różne niespodzianki, o których nie jesteśmy w stanie wiedzieć, przewidzieć. Zresztą mieliśmy ten przykład przy okazji właśnie wymiany okien i elewacji właśnie przy salach gimnastycznych, gdzie się okazało, że część dachu nam się po prostu rozsypała w rękach, jakieś kominy wentylacyjne, które było pomurowane i w pewnym momencie się kończyły, była dziura na kilka metrów kwadratowych i trzeba było to po prostu zrobić, a to było zakryte styropianem i tego nie było widać. No i takie rzeczy, takie niespodzianki mogą się pojawić i przy realizacji tych dwóch inwestycji. No, ale bądźmy bardziej optymistami, bo zakładam kosztorysowo, bo z audytu, który mamy opracowany na Szkołę Podstawową nr 1 wynika, że żeby zrealizować to zadanie termomodernizacyjne powinniśmy mieć środków gdzieś w granicach między 8 a 9 mln zł. Czyli, jak byśmy przeliczyli to na złotówki, to mamy gdzieś między 25 mln plus minus w złotówkach do wykorzystania, więc myślę, że te środki powinny nam wystarczyć. Może jakąś kwotę trzeba będzie dołożyć wyższą, jako udział, bo Ośrodek Profilaktyki Rodzinnej, z tego co ja kojarzę, jest w tej chwili też już opracowywany projekt, dokumentacja projektowa. Tutaj chyba ten projekt robi, nie orientuję się tak na 100%, ale z tego co wiem, to była dyspozycja, żeby to robił Pan Andrzej Ciemiński i on tam taki kosztorys i dokumentację robi, ale założenia są takie, że gdzieś powinniśmy się tam w tej placówce w 2 – 3 mln zmieścić. Średnio wychodzi po ponad 10 mln na jedną i drugą placówkę, więc zakładam, że powinniśmy się w tych pieniądzach mimo to zmieścić, tym bardziej, że pojawiły się środki w ramach ratowania zabytków, te 400 tys. zł na wymianę części okien. Czyli to też, jak gdyby nam troszeczkę zmniejsza udział w tym programie. Więc tak to wygląda pokrótce, jeżeli chodzi o inwestycje. Poza tym właśnie też przed chwileczką byłem u Pana Jacka Marczewskiego, bo chcemy zastanowić się nad przygotowaniem dokumentacji projektowej na boisko szkolne właśnie gdzieś albo na terenie Szkoły Podstawowej nr 8, albo gdzieś w okolicy. I tutaj jest kilka lokalizacji, które moglibyśmy wskazać na takie właśnie boisko, ale w pobliżu szkoły tak, żeby dzieciaki nie musiały się przemieszczać daleko, tylko do kilkudziesięciu metrów, żeby można było dojść. Jest ten plac taki manewrowy na dole, ale ma on taki kształt bardziej kwadratu, więc tam to boisko mogłoby się zmieścić, ale byłoby nieergonomiczne jakieś takie. No i jest też działka, która jest w zasobie w tej chwili Parku Wodnego i można byłoby zacząć rozmowy, czy nie wykorzystać właśnie tej przestrzeni? Za Parkiem Wodnym jest bardzo duża działka. Ona ma prawie 53 m na 96. I tu jest jeszcze taka działka wąska, którą też moglibyśmy… Tu jest ta hala sportowa, no i tu ta przestrzeń mogłaby mieć przeznaczenie na boisku. Cały kompleks sportowy mógłby tu być, żeby to było w jednej kupie. To boisko jest blisko i ze szkoły można tu zawsze sobie podejść z dzieciakami, nie ma takiego ruchu, więc jak najbardziej by nam ta przestrzeń tu odpowiadała. No, trzeba rozpocząć oczywiście rozmowy z Panem Burmistrzem, żeby móc tą część nieruchomości, tą działkę zabezpieczyć właśnie na potrzebę przyszłej budowy boiska. Projekt będziemy chcieli, można jeszcze cały czas w tym roku i w przyszłym złożyć wniosek o dofinansowanie z programu „Olimp”. Ten program „Olimp” co prawda zakłada budowanie boiska, ale z zadaszeniem. Z tym, że finansowanie jest mniej więcej pół na pół, czyli gdzieś jakieś ok. 5 mln o niewielkich parametrach boisko plus zadaszenie, a 2 mln jest dofinansowania gdzieś tak maksymalnie. Poziom dofinansowania jest ok. 2 mln, więc drugie 2 do 3 mln musielibyśmy dołożyć do tego. Ale uważam, że jeżeli by nie było możliwość innego źródła finansowania, to warto nawet z tego skorzystać. 
· Przewodniczący Bogdan Kuffel – czy to nie koliduje z ewentualną rozbudową naszej sali OSiR-owskiej, bo wtedy już nie zabierzemy? Bo kto był na meczu, to wie, że ta nasza sala dopuszczona jest warunkowo, a było też w planach, że rozbudujemy ten kompleks sali widowiskowo-sportowej. 

· p. Grzegorz Czarnowski – no, cóż mam powiedzieć? Jeżeli ta sala miałaby powstać w tym miejscu, no to generalnie ona się za wiele już tutaj nie powiększy, bo ta przestrzeń została sprzedana, tutaj jest już nie nasza, czyli w tą stronę nie pójdziemy. Tutaj, gdzie jest ta restauracja „Bazylia” też zostało sprzedane, to też jest nie nasze. Ten teren drogowy to jest nasz, więc tutaj jakby w tą stronę można byłoby w jakimś tam stopniu się poszerzyć. No, najlepiej by było chyba odkupić to z powrotem. 
· Przewodniczący Bogdan Kuffel – temat do przemyślenia. 

· p. Grzegorz Czarnowski – temat do przemyślenia. Generalnie, no nie jesteśmy już właścicielami tego terenu. 

· Radny Andrzej Plata – mam takie pytanie właśnie do omawianego tematu boiska przy Szkole Podstawowej nr 8. Bo Pan powiedział, że są brane pod uwagę kilka ewentualności. Mnie interesuje, bo rozmawiałem z dyrektorem szkoły, rozmawiałem ze społecznością tej szkoły i właśnie oni wyrazili swoją chęć i najbardziej zainteresowanie rozbudowaniem tego obiektu na terenie szkoły, wewnątrz. 

· p. Grzegorz Czarnowski – tam jest taki niewielki, w kształcie takim nieforemnym plac, gdzie jest małe boisko do koszykówki ze sztuczną nawierzchnią i można byłoby spróbować tak pod kątem jakieś boisko tam wkleszczyć, ale tam jest duży węzeł cieplny i ta przebudowa, podejrzewam, że przedrożyłaby bardzo dużo koszty. Więc nie wiem, czy to jest warto gra świeczki w tamtej lokalizacji. Byłoby najlepiej, gdyby było to w kompleksie szkoły, ale ta odległość, czy ten plac manewrowy w tym zaniżeniu, czy ta odległość, to jest może, nie wiem, może ze 100 m.

· Radny Andrzej Plata – czy była brana pod uwagę, rozmawialiśmy na ten temat, jakaś lokalizacja między blokami na ul. Młodzieżowej, co jest całkowicie…, to jest nierealne? Ale pozostaje praktycznie tylko działka po starym basenie? 
· Przewodniczący Bogdan Kuffel – plac manewrowy też może być. 

· Radny Andrzej Plata – plan manewrowy jest jeszcze miejski?

· p. Grzegorz Czarnowski – tak, to jest nasze. No, generalnie, to myślę, że tu jest gdzieś w granicach 70 m lekko na jakieś tam 60. Czyli tan plac manewrowy mógłby być. Co prawda to jest obszar wyasfaltowany. No, szkoda. Być może dlatego już ma jakieś przeznaczenie. No, jest jeszcze tutaj – takie dwie działki. Myślę, że one mają gdzieś w granicach ponad 40 na 60 i też jest ta przestrzeń, która mogłaby być zagospodarowana w tym ciągu. Albo ten teren właśnie, gdzie jest działeczka, tu jak byśmy patrzyli razem z tą częścią, to jest jakeś pięćdziesiąt kilka metrów na pięćdziesiąt. Ona jest w tej chwili w zasobie spółki Centrum Park, no ale to oczywiście można dyskusję zacząć i realizować. 

· Przewodniczący Bogdan Kuffel – to jest temat do przemyślenia. Przypominam, że goni nas czas, bo mamy jeszcze przed sobą dwa punkty. 

Ad.3.
· Przewodniczący Bogdan Kuffel – przechodzimy do pkt. 3 – analiza i opiniowanie materiału sesyjnego. Mamy tam w zmianach budżetowych jest tam kwestia w uzasadnieniu pkt. 2 o dofinansowaniu. Proszę bardzo Panie dyrektorze. I zaraz łącznie będzie kwestia projektu uchwały w sprawie określenia zasad zwrotu wydatków poniesionych na pomoc w formie posiłku, świadczenia pieniężnego w postaci zasiłku celowego na zakup posiłku lub żywności oraz świadczenia rzeczowego w postaci produktów żywnościowych dla osób objętych wieloletnim rządowym programem „Posiłek w szkole i w domu” na lata 2024-2028.
· Radny Andrzej Plata – to jest MOPS-u. To będzie na Komisji ds. Społecznych. 

· Przewodniczący Bogdan Kuffel – dobrze. To przepraszam. 

· p. Grzegorz Czarnowski – „Posiłek w szkole i w domu”, dopowiem, to jest program, który jest realizowany i w szkołach, i w MOPS-ie. My w niewielkiej części go realizujemy w układzie właśnie z MOPS-em, ale generalnie jakby całość realizuje MOPS. A jeżeli chodzi o te zmiany w wysokości 2 tys. zł na budowę boiska wielofunkcyjnego na Osiedlu Budowalnym to jest zadanie, póki co, które nie dotyczy Wydziału Edukacji. Jest to zadanie bardziej inwestycyjne. Być może kiedyś będzie realizowane. 
· Przewodniczący Bogdan Kuffel – wobec tego proponuję materiał sesyjny przyjąć do wiadomości.
Komisja przyjęła do wiadomości:

· projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Miejskiej Chojnice na 2023 r.,

· projekt uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej na lata 2023 – 2037,

· projekt uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości i wprowadzenia innych zwolnień niż określone w ustawie,

· projekt uchwały w sprawie obniżenia średniej ceny skupu żyta stanowiącej podstawę do obliczenia podatku rolnego,

· projekt uchwały w sprawie opłaty targowej,

· projekt uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych, 

· projekt uchwały w sprawie ustalenia zasad zwrotu wydatków poniesionych na świadczenia z pomocy społecznej z zakresu zadań własnych gminy w formie posiłku, pomocy rzeczowej, zasiłków okresowych i zasiłków celowych, 

· projekt uchwały w sprawie podwyższenia kryterium dochodowego uprawniającego do przyznania pomocy w formie świadczenia pieniężnego w postaci zasiłku celowego na zakup posiłku lub żywności dla osób objętych wieloletnim programem „Posiłek w szkole i w domu” na lata 2024-2028,

· projekt uchwały w sprawie określenia zasad zwrotu wydatków poniesionych na pomoc w formie posiłku, świadczenia pieniężnego w postaci zasiłku celowego na zakup posiłku lub żywności oraz świadczenia rzeczowego w postaci produktów żywnościowych dla osób objętych wieloletnim rządowym programem „Posiłek w szkole 
i w domu” na lata 2024-2028,

· projekt uchwały w sprawie przyjęcia programu osłonowego „Posiłek w szkole 
i w domu” na lata 2024-2028,

· projekt uchwały w sprawie przyjęcia programu współpracy Gminy Miejskiej Chojnice w 2024 roku z organizacjami pozarządowymi i podmiotami, o których mowa 
w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego 
i o wolontariacie,

· projekt uchwały w sprawie zbycia nieruchomości, 

· projekt uchwały w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu uchwały w sprawie ustalenia cen biletów, opłat i uprawnień do bezpłatnych przejazdów w przewozie autobusami w publicznym transporcie zbiorowym organizowanym przez Gminę Miejską Chojnice oraz przepisów porządkowych w tym transporcie,

· projekt uchwały w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu uchwały w sprawie utworzenia Żłobka Miejskiego Nr 2 w Chojnicach. 

Ad.4.
· Przewodniczący Bogdan Kuffel – przechodzimy do pkt. 4 – rozpatrywanie spraw bieżących. Proszę bardzo, Pan Marek Szank. 
· Radny Marek Szank – ja chciałbym się ustosunkować do wypowiedzi Pana Przewodniczącego dotyczącej sali gimnastycznej. Uważam, że rozszerzanie, poszerzanie, remontowanie jakiekolwiek w tej chwili nie ma najmniejszego sensu. Nam jest potrzebna hala widowiskowo-sportowa, która będzie wykorzystywana zarówno przez działaczy kultury, jak i sportu. Ta sala, która jest w tej chwili nie spełnia żadnych norm. Od lat prosimy o to, żeby była tam zainstalowana przynajmniej klimatyzacja. Bo to co Pan przewodniczący powiedział, że wczoraj był na meczy, to jest jedna sytuacja, gdzie wchodzi 600 – 800 osób, czasami jest i więcej, i nie ma czym oddychać. Jak powstaje sytuacja zagrożenia, szczęście od Boga, że do tej pory takiej sytuacji zagrożenia nie było. Ale ja pamiętam sytuację, kiedy straż, policja i straż pożarna siedziała u góry na tym sklepieniu wewnątrz. Tam jest takie miejsce u góry. Ja to dokładnie przeżyłem w 1994 r., jak współorganizowałem trudniej Gazety Pomorskiej, pięściarki, międzynarodowy. I proszę nie dotykajmy tematu tej sali, budujmy nową halę przy zaangażowaniu trzech podmiotów: miasto, powiat, gmina. A to miejsce, które jest tam w pobliżu wykorzystajmy jak najbardziej na to boisko. 
· Przewodniczący Bogdan Kuffel – jeszcze w sprawach bieżących, dotyczących edukacji zapraszam. To ja chciałbym w tym momencie podziękować wszystkim i szkołom, i stowarzyszeniom, które włączyły się w uroczystość obchodów Święta Niepodległości. Było szereg inicjatyw, co można było zobaczyć. Perfekcyjnie prawie że były zorganizowane obchody u nas w Chojnicach. Śpiewanie wspólne hymnu. A więc uważam idziemy chyba w dobrym kierunku, żeby to realizować. I też cieszyłem się, jadąc na złożenie kwiatów, że coraz więcej pojawia się flag. Czyli nasze apele o to, żeby jednak manifestować swoje przywiązanie od ojczyzny znalazło swój wydźwięk. Dziękuję. Zamykam posiedzenie Komisji Edukacji. 
Na tym zakończono posiedzenie komisji.
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